

# 从“疗愈农田”到邻里共享

## 这个农场推广会善意满满

12月8日下午,北仑区戚家山街道椿萱农场与北仑区慈善商店联动举办的农场推广活动,在阵阵欢声笑语与满满善意中展开。



活动现场,居民在选购蔬菜。

活动现场,景象热闹。当装满翠绿蔬菜的“椿萱菜篮”一一陈列出来时,立刻吸引了大家的目光。这场活动以“椿萱鲜蔬品鉴 情暖北仑邻里”为主题,核心内容便是“椿萱菜篮”的售卖与推广。

椿萱农场的故事要从2022年说起。

彼时,戚家山街道在对辖区计生特殊家庭的需求排摸中发现,很多服务对象希望晚年有一块农田可以从事劳作,在锻炼身体的同时排遣孤独,重新建立与社会的互动联系。

为回应这一需求,“椿萱农场”项目应运而生。经过多方协调,街道争取到了一块面积约为1.5亩的闲置土地,并获得了北仑区慈善总会和爱心企业的支持。同年10月,经过一番精心整修后,椿萱农场开放了,9户计生特殊家庭认领土地,开始打造属于他们的“疗愈农场”。

如今,椿萱农场早已成为

计生特殊家庭的“心灵粮仓”。今年,椿萱农场更是发布提升计划,开设“亲子农耕课堂”、打造“善友+”菜篮子、开放共享厨房,让农场成为人人都向往、人人都参与的“幸福农田”。

“这个小青菜是上个月初种的,亲子家庭周末来帮忙浇的水;这萝卜是沙土里长的,脆甜得很!”志愿者指着新鲜蔬菜向来往居民展示。不到一个小时,精心准备的蔬菜就被抢购一空,大家对椿萱农场的蔬菜品质和特色服务充满兴趣,不少居民还咨询了农场课程和体验活动详情。

“我们还有很多‘宝藏服务’等待大家解锁。”现场,志愿者热情介绍,椿萱农场不仅有亲子课堂、农产品制作的特色课程活动,还有适合举办家庭聚会、团队团建的场地租赁服务。除此之外,还有体验农耕的蔬果采摘体验等。

记者 陈焯  
通讯员 曹琰 石仁令

## 宁波交警无人机 开启“自动巡逻新模式”

上周末,甬城持续晴好天气,市民出游热情高涨。下午时段,甬台温高速宁波东收费站逐渐出现车辆缓行排队现象。此时,在收费站附近值守的警用无人机应声而起,自动进入预设的“大流量巡查模式”,一场高效、精准的空中巡航与处置随即展开,再次展现了智慧交通管理的“宁波速度”。

无人机升空后,依托其广阔的空中视野,迅速对缓行路段进行巡查。巡检中,系统首先自动识别出一处因轻微刮擦导致的交通事故,事故车辆发生在超车道,无人机摄录了过程并对车辆进行了语音劝离:“轻微车损,请抓紧上车离开,车靠边,人撤离。”

巡逻间隙,无人机在返回充电时,又发现在高速公路的边坡上,有村民正在护栏外的区域种植蔬菜。无人机随即开启语音提醒及时劝离:“高速公路危险,请无关人员抓紧离开。”在无人机的警示下,村民很快收拾工具离开。

随着夜幕降临,返程高峰再现,无人机又升空,开启了夜间缓行尾部预警模式,一边开启高音喇叭提醒“前方拥堵,注意提前减速”,一边开启爆闪灯警示来车。

无人机的高效处置标志着宁波交警的无人机应用已从初期的单点手动操控,进化到了智能化的“自动巡逻新模式”。在固定时段、重点区域,无人机可依据指令自动起飞、沿预设航线巡航、通过大屏展示,以便指挥中心人员及时发现和处置警情,飞手主要进行任务决策与处置确认。这种模式将警力从重复性的巡检操作中解放出来,专注于核心的指挥与调度,极大提升了警务资源的配置效率和应急响应速度。

据了解,下一步,宁波交警无人机系统将引入更先进的AI自动检测识别技术。通过深度学习算法,系统能自动、实时地分析巡航画面,对交通事故、抛洒物、行人入侵、车辆违停、驾驶员打电话等多种异常情况进行智能识别与分类报警,准确率与效率将得到质的提升。这将使无人机从“空中之眼”进化成为“空中智慧大脑”,实现从“发现-报告”到“主动发现-智能研判-精准推送”的跨越,为交通管理提供更强大的警务辅助能力。

记者 张贻富 通讯员 俞欢求 郑超雷

## 积分制+旧物置换 这个社区用“小妙招”盘活邻里关系

“这几本绘本孩子都看过了,正好拿来和小朋友们分享”“太好了,我正想给孩子淘几本书”……12月6日上午,江北区甬江街道万象社区“青亲邻里 花Young万象”温暖开市。

活动现场气氛热烈,居民们积极参与,带来家中闲置的书籍、玩具、装饰品等旧物。小朋友们用旧书换到精美的玩具,脸上洋溢着灿烂的笑容。居民们将旧衣服、旧书籍、旧家电等闲置物品带到现场,由慈乡咏爱社工团队将可回收物按照重量等级,兑换成生活物品。同时,团队还向居民介绍旧物处理去向及旧物再利用、垃圾源头减量的“小妙招”。

当天,在甬江街道湾头片党群服务中心一楼大厅,志愿者范文波热情地招呼着来往居民。不一会儿,居民们陆续提着大包小包赶来,

他们边交换生活用品,边交流带娃心得。邻里集市上,居民们不仅换到了心仪物品,还在欢声笑语中渐渐熟络起来。

居民黄桂花手上拿着洗衣液,高兴地说道:“参加一次活动还能攒2积分,攒够积分就能兑换柴米油盐,这种好事得叫上邻居一起!”

一旁的张阿姨听了连连点头,刚用旧衣服换了一袋大米的她笑着说:“闲置物品有了去处,邻里关系也更近了。”

活动现场,便民服务摊位有序排开,志愿者们身着统一服装,以专业服务回应居民需求。现场为居民提供了免费磨刀、修伞修鞋、配钥匙等生活服务,以“小服务”传递“大温暖”,便民服务“接地气”精准对接民生需求,赢得居民一致好评。

磨刀师傅的摊位前,居民们提着菜刀、剪刀排起长队,65岁的王师傅边磨边讲解保养技巧:“定期磨刀既能保持锋利,又能延长使用寿命。”

修伞修鞋摊位则吸引了众多老年居民,王大爷拿着修好的旧伞感慨:“这把伞跟了我很多年了,用得顺手了,修好还能再用几年,既省钱又环保。”

万象社区相关负责人表示,从“要我来”到“我要来”,积分制让社区共建成为一种习惯。活动以“积分”为支点,既实现废旧物资循环利用、精准送达便民服务,更传递对特定群体的暖心关怀,有效激发居民参与社区事务的积极性,让文明实践活动兼具实效与温度。

通讯员 周晓倩

### 警界动态

## 镇海公安打造“镇安微服” 护航新宁波人安居乐业

由宁波市公安局镇海分局、镇海区政法委、九龙湖镇政府共同推动的“镇安微服”服务模式,正悄然改变着九龙湖派出所的警务日常。警务人员通过企业微信账号,主动添加辖区居民为好友。一方小小的数字化窗口,24小时在线,成为警民之间的“云端联络点”。

近年来,随着九龙湖“宜居”品牌日益深入人心,新宁波人数量持续增长。如何让他们获得更强的归属感,满足其

多元化、个性化需求,最终在此安心安居、乐业乐活,成为一道现实课题。

“镇安微服”这一模式便由此诞生,派出所民辅警通过企业微信与辖区新宁波人建立好友关系,主动为他们定制专属服务方案。无论是安防宣传、政策咨询、户籍在线办理,还是纠纷调解、线索提供,派出所均能实现快速响应,确保服务精准触达,让新宁波人在个性化、有温度的体验中,收获满满的安全

感与关怀。

这座云端桥梁也承载起日常生活的点点滴滴。无论是小区设施报修、邻里小摩擦,还是安全隐患线索,居民的声音都能通过这一窗口直接传递。每一次留言都被认真倾听,每一个问题都被迅速跟进。公共服务就这样融入烟火日常,让生活在九龙湖的每一位新宁波人,感受到触手可及的安心与踏实。

从“被动应对”到“主动服务”,从“线下奔走”到“云端互动”,“镇安微服”将“以民为本”的警务理念化作了指尖的便利与云端的温情。下一步,镇海公安将持续深化该平台应用,进一步联合多方基层治理力量共同入驻,扩展服务覆盖范围,不断优化系统功能,完善数字化服务模式,为“平安镇海”与“幸福宁波”建设注入持久活力。

记者 邹鑫 通讯员 林炳潮